

“书丛老蠹鱼”来甬谈古籍 沈津：一册《永乐大典》价值900万元



藏书楼贵在藏书质量而非数量

沈津教授对天一阁并不陌生，早在上个世纪70年代就曾来过两次。这次再临天一阁，他感慨道：“一个400多年的私人藏书楼，需要经过多少代人的努力才能维持下来啊！明代的范钦真的了不起！天一阁的藏书数量不是最多的，但是质量特别高，主要是地方志和登科录，极为珍稀。”

沈津认为，评价一个藏书楼或者图书馆的标准，不是藏书数量而是质量。他重点介绍了在美国国会图书馆看到的41册《永乐大典》。当时美国国会图书馆邀请沈津做研究，给了他一个有趣的课题：想知道亚洲部的书籍中什么最珍贵，万一发生战争或者灾难的时候，可以最先把这些书籍保护起来。

沈津展示了一张《永乐大典》的图片，上面有明显的历史的痕迹。他介绍说：《永乐大典》编撰于明朝永乐年间，是中国百科全书式的文献集，全书22937卷（目录占60卷），约3.7亿字，汇集了古今图书七八千种，显示了中国古代科学文化的光辉成就。《永乐大典》正本下落不明，副本也惨遭浩劫，大多亡于战火，今仅存800余册且散落于世界各地，其中有200多册在中国国家图书馆，上海图书馆只有一册加一页，在日本、法国、德国等地的《永乐大典》不超过10册。

沈津说：“于是我写了一个报告给国会馆的亚洲部，在藏书中，《永乐大典》最重要。如果用金钱来衡量，一册《永乐大典》现在的价钱是900万元人民币。这41册《永乐大典》，是中国传统文化一个非常重要的见证。”

影印出版是对古籍最大保护

沈津介绍，目前散落在国内外的中华古籍大约有5000万册左右，就收藏实力而言，国内首推中国国家图书馆，上海图书馆、南京图书馆和北京大学图书馆次之，海外则以哈佛燕京图书馆为最。“哈佛大学收藏了众多中国传统文献，包括宋、元、明、清以及民国时期的各种文化典籍。”

在美国众多的东亚图书馆中，中文古籍收藏是一大特色。这些馆收藏的中文古籍不仅数量众多，而且质量也高，很多是孤本、珍善本。“哈佛燕京图书馆目前收藏的中华善本有4000部，四五万册左右，仅明刻本就有1500部，其中国内各大图书馆空缺的版本就有189部之多。所以，我在哈佛燕京图书馆所做的一项重要工作，就是将国内没有的古籍善本以汇刊的形式编出，总共是67种37册。”

藏书最终是为了用，沈津说，他曾经的工作就是把哈佛燕京图书馆的中国古籍进行分类和说明以及研究，以便于世界各地的读者阅读，“当然现在已经把4000部古籍全部电子化了，对于读者来说也方便了很多”，此外，善本书影印出版对古籍来说的确是最大保护。沈津还风趣地说：“我轻易不用‘孤本’这样的词，因为说不定日本的某个寺院、英国某个乡村的修道院里，忽然冒出一些珍贵的中国古籍呢！”

记者 陈晓旻 文/摄

《百家讲坛》首位80后主讲人 亮相甬城分享“悦读” 唐博：“包二奶”的御史 是明朝灭亡的“蝴蝶”



昨天下午，央视《百家讲坛》首位80后主讲人、历史学博士唐博亮相鄞州书城的“悦读分享会”，擅长用当代语言讲述历史事件的他，与甬城读者分享了许多精彩的历史故事，其中包括清雍正年间的麻城奇案、南宋岳飞十二道金牌背后的故事，以及明朝灭亡的原因等。尤其是关于明朝的灭亡，唐博说，“包二奶”的御史毛羽健是导致明朝灭亡的那只“蝴蝶”。

大家都知道，因裁撤驿站，驿卒李自成“下岗”后造反攻陷了北京，但大家不一定知道的是，谁给崇祯皇帝出了裁撤驿站的主意？“亚马逊流域的一只蝴蝶扇动翅膀，会掀起墨西哥西比河流域的一场风暴。”这是著名的“蝴蝶效应”理论。在历史上，也有“蝴蝶效应”现象诠释着历史事件中的偶然与必然。

唐博在分享会上说，明末监察御史毛羽健，曾在反对阉党的斗争中被除籍。崇祯皇帝清除阉党势力时让他官复原职。毛羽健官复原职后回到北京，趁着夫人回乡省亲时在京城养了一个小妾。在那个年代，官员养小妾本也无可厚非，但是毛羽健是瞒着夫人所为，犹如现在的“包二奶”。毛羽健的夫人知道后火速从千里之外赶回了京城，将两人抓了个现行。

毛羽健很郁闷，夫人是如何知道他在京城的事情又怎么快速赶回家的呢？他思来想去，发现是因为驿站的原因，夫人通过驿站方便快捷地到达了京城。于是他恨透了驿站，向崇祯皇帝提出了撤销驿站的建议，理由无非是驿站管理混乱，增加了驿站所在地老百姓的负担。

对这一建议，崇祯皇帝并没有动心。毛羽健在和朋友、刑部官员刘懋聊天时谈起驿站的问题，刘懋说他给皇帝建议，皇帝一定会采纳。刘懋在建议中说：裁撤驿站，省银百万。这句话打动了崇祯皇帝，于是全国开始大规模裁撤驿站。

在讲完御史的故事后，唐博分析说，明朝灭亡的真正原因有四：首先是体制、争夺皇储位置、内阁大臣和宦官之间的斗争等；其次是周围的强敌环境，那时日本和后金都开始强盛起来；三是突发的天灾，那时不仅中国，整个北半球都处在冰期，农作物大量减产，中国出现了饥荒，世界经济也出现了危机；最后一点就是驿站裁撤造成的危害，这看似减轻老百姓负担的改革，因为过于激进，逼着原来依附于驿站生存、且没有其他生活技能的人要么等死要么造反。

现供职于国务院台湾事务办公室的唐博是著名历史学家戴逸教授的关门弟子，他曾参与国家清史纂修工程，2015年登陆央视《百家讲坛》成为首位80后主讲人。他先后出版了《清案探秘》系列丛书、《驿站小史》等十余部专著，发表了论文、译文和专栏文章130多篇。昨天的分享会上，唐博的历史故事讲得旁征博引、妙趣横生，给大家“涨”了不少知识。

记者 陈爱红 文/摄

大乐透第17054期:16 29 30 32 33 04 05

6+1第17054期:9 6 0 7 3 0 9

20选5第17126期:07 10 12 13 16

排列5第17126期:2 5 8 9 2 (以公证开奖结果为准)

体彩 开奖 公告

好消息—60岁以上退休人员免费领取老人鞋

专业老人鞋，穿上后犹如一双棉袜舒适的包裹着双脚，鞋的内里采用经过抗菌防臭处理，面料采用进口透气纳米材质，开放式三明治网布帮助双脚自由呼吸，穿上后轻便舒适，大大减少了脚的疲劳感；蜂巢式设计的鞋底，弹性好，韧性强，每走一步都能缓冲脚步的地面反弹力。

老人鞋——六大专业设计360度护脚

☆ **防滑**：鞋底加厚有柔性，防滑底纹环保材料踩得稳，不怕滑；

☆ **轻便**：采用纳米超轻材质，穿着走路更省力；

☆ **舒适**：采用脚鞋合一的设计原理，穿上合脚，不挤脚、不磨脚，特舒适；

☆ **耐穿**：全新设计鞋帮，鞋腰，鞋头，鞋底，持久耐穿；

☆ **柔软**：鞋面采用柔性材质，弹性强，

韧度高；

☆ **透气**：鞋面采用三明治透气孔，穿着透气不捂脚。

一撑 一拖 一保护——五大作用

1、**撑足弓**：独特的仿足弓造型鞋垫，对足弓产生弧形支撑力；

2、**护脚踝**：元宝后跟，加厚弹性棉贴合脚踝，配合魔术搭扣保护脚踝；

3、**松脚骨**：鞋前仓加宽，鞋背加高，魔术鞋腰松紧弹力设计，放松前脚骨，端正脚背骨；

4、**养脚跟**：采用双层鞋底，鞋垫采用海波丽材质，并在脚跟处增加减振环，可减少地面冲击力70%左右；

5、**按足底**：鞋底通过7个穴位46个接触点设计，精确对准多个脏腑的反射区。



特别提醒：

1、所有领取人员必须是60岁以上退休人员，仅限本人领取，不能代领，每人1双，每户仅限2份；

2、所有报名人员请携带身份证和退休证办理以及报纸报样；

3、所有领取人员请先到店报名登记姓名、电话、鞋码大小等信息，待鞋子到达后统一时间、地点、分批发放；

4、之前领取过物资谢绝再领。

咨询热线：

0574-27905176 13186883007

报名时间：5月14日-5月16日

(上午08:30-11:30 下午1:00-5:30)

报名地点：百丈东路787号包商大厦

A1803 华人堂(宁波市公安局南临)

公交线路：3、9、11、15、27、516、505、

639、901、912、111、180、117-1、108、117、

131、135、135-1、160、354、357、291、356、

513、753，朱雀社区，华侨城 车站下